

## 《2018中国营商环境指数报告》发布

# 辽宁软硬营商环境双双进入前十

世界银行日前发布的《2018营商环境报告》显示:中国营商环境较去年大幅提升32位,位列全球第46名,这是世行营商环境报告发布以来中国的最好名次。中国还是东亚及太平洋地区唯一一个进入今年报告中列入十大最佳改革者名单的经济体。

中国营商环境如何?11月12日,万博新经济研究院发布

## 辽宁营商环境指数全国排名第九

据张海冰介绍,全球营商环境报告包括办理介入电网手续所需费用、办理施工许可程序、产权转移登记所需费用等大量与工业发展相关的营商环境指标,更多地体现了工业时代的特色。万博营商环境评价体系在指标设计上,既吸收了世界银行营商环境报告的优点,又与时俱进地考虑了全球和中国经济转型的时代背景,更多地体现知识产业、信息产业、文化娱乐产业、金融产业和其他服务业等新经济对营商环境的要求。该评价体系从软硬环境两个维度,共设计35个指标,全部以公开统计数据为基础,对营商环境进行综合考量,对软环境赋予更高的权重,既全面反映企业投资、创业、经营与发展的需求,也充分体现了中国经济转型升级和实现高质量发展的需要。

《2018中国营商环境指数报告》显示:2018年万博营商环境指数排名前10位的分别为上海、北京、江苏、浙江、广东、山东、天津、福建、辽宁、湖北。软环境指数排名前10的分别为北京、上海、江苏、广东、浙江、山东、天津、福建、湖北、辽宁。硬环境指数排名前10的分别为浙江、上海、江苏、天津、福建、广东、北京、山东、河北、辽宁。

从营商环境指数看,占据指数得分前9位的全部是东部省市,显示出目前东部省市在全国营商环境中处于第一梯队的优势地位。

从硬环境指数看,东部11省市占据了指数得分的前11位。从软环境指数看,前8个席位也被东部省市占据,辽宁排名软环境指数第10位。在技术创新环境指数上,江苏、北京、广东、山东、浙江、上海为第一梯队,分列第1至第5位;福建、天津、辽宁、河北为第二梯队,排名在10名至20名之间。

金融环境指数上,广东、北京、上海、山东、浙江、江苏、福建名列第1到第7位,天津、辽宁、河北为第二梯队,位列9到15位。人才环境第一梯队的是广东、北京、上海、山东、浙江、江苏、福建,分列第1位到第7位;第二梯队是天津、辽宁、河北,分别占据第9位、第13位和第14位。文化环境第一梯队是北京、上海、江苏、浙江、广东、辽宁,分列第1位到第6位。生活环境指数的第一梯队则是北京、上海、天津、浙江、广东、山东、江苏7省市,占据了前7位;第二梯队是河

北、福建、辽宁三省,分别占据第9位、第11位和第13位。

东部省份中,竞争主要在京、沪、苏、浙、粤等几省市内部展开。这些省市对资金技术、高端人才、先进产业的争夺非常激烈。

“万博营商环境指数在一定程度上反映了区域经济转型进度。”张海冰举例说,三大东北老工业基地都面临着严峻的转型压力,谁有望率先突出重围,焕发出新的经济活力,仅在直观上是较难判断的。但从营商环境指数的评价结果看,却已经展露出些许端倪:辽宁、吉林和黑龙江的转型进度并不相同,其中辽宁省的营商环境更具优势,转型步伐更快。辽宁的营商环境总分为58.22分,在东北三省中排名居前,位居全国第9位。辽宁近年来改革政策不断深化、产业结构持续优化。受益于多年工业化的积累,辽宁省的高等院校、研发人员和人口素质在全国范围内仍处于较高水平,为稳增长、促改革奠定了良好基础。2017年,辽宁GDP增速由负转正,经济出现回暖迹象。

部分省市已经在单项指标中开始展现出赶超优势。比如安徽省在高校数量上优势明显,陕西省则在知识产权交易的成熟度上明显占优,体现出教育科研对软环境的支撑力度较大。山西省虽在技术创新环境、人才环境、文化环境等方面均处于劣势,但在金融机构网点密度、金融机构资产规模方面具有相对优势。对于资源相对薄弱的省份而言,在金融环境、技术创新环境和人才环境中寻找突破口,可能是一个效率较高的选择。作为传统重工业大省,辽宁在生活环境和科技创新环境方面的优势并不明显,但在人才环境和文化环境方面,确有不少优势。在提升软环境过程中,如能扬长避短,充分发挥既有的人才和文化优势,就有望在东北重工业基地的转型中率先突出重围。

但辽宁、河北等省市的短板指标也面临着来自中部追赶型省份的压力。这些省市的硬环境得分较高,但软环境对整体营商环境的拖累较大,辽宁省需要在技术创新环境和金融环境上着力改善。河北省文化环境得分排名几乎全国垫底,值得引起高度重视;天津、福建、山东等省市的文化环境则基本处于东部省份偏后位置,与先进省市相比,提升余地很大。

## 辽宁营商环境建设有继续研究总结价值

“辽宁营商环境指数在全国排第9位,软硬环境都排到第10位,在东北三省一枝独秀,已经很有竞争力了。我们在研究中发现辽宁省的营商环境建设很有亮点,很有继续研究总结的

价值。”张海冰就辽宁营商环境在全国排名情况接受记者专访。

高慧斌:万博新经济研究院缘何着眼于研究全国的营商环境?

《2018中国营商环境指数报告》,报告显示:辽宁营商环境指数位列全国第九,软硬营商环境指数双双位列全国第十。

报告发布当天,万博新经济研究院副院长、软价值战略研究中心主任张海冰,就全国营商环境特点以及辽宁营商环境在全国的情况接受记者专访。

张海冰:这一方面是对现实问题的及时呼应,另一方面也是我们自身学术研究的深入和延伸。

一段时间以来,企业家尤其是民营企业家对优化营商环境的呼声比较强烈,作为一家聚焦经济领域的社会化智库,我们有责任研究这一突出问题。与此同时,万博新经济研究院长期以来聚焦于供给侧改革和新经济发展相关问题的学术和政策研究,在研究中我们注意到,在工业化社会的后期阶段,培育新供给,发展新经济需要的营商环境与工业化初期和中期注重硬环境的特点不同,对于软环境提出了更高要求。而对于营造有利于创新创业软环境,其中也有一定的规律可循,我们对此做了一定的探索。两方面结合起来,促使我们对于营商环境问题进行了比较深入的研究,从软硬两方面入手,并赋予软环境更高的权重,我们认为这对于营商环境的优化是有一定参考意义的。

对全国省级行政区的营商环境研究是我们工作第一步,下一步我们还将深入到城市层面,研究全国重点城市的营商环境问题。

高慧斌:目前全国的营商环境如何?

张海冰:万博营商环境指数评价结果表明,中国各地的营商环境发展并不平衡,东部营商环境最优,中部次之,西部相对薄弱。营商环境指数排名靠前的东部省市,软环境的重要性已经凸显,通过营造软环境打造核心竞争力初具雏形。居于中游的省市,如安徽、河北、陕西、四川、湖南、重庆、河南等,在优化营商环境方面取得了一定成绩,进一步提升的空间较大,有望成为下一步经济发展中的新生力量。而营商环境指数排名靠后的省区,软硬环境均有较大提升空间,其中陕西、四川、重庆的软硬环境已经能够跻身全国中游行列,具备一定的竞争力。

高慧斌:报告呈现出辽宁软硬营商环境指数在东北三省一枝独秀,辽宁营商环境的特点、亮点都有哪些?

张海冰:从测评结果看,辽宁省在营商环境指数上排名全国第9位,软硬环境指数得分均排在全国第10位,均居于全国前三位之一行列,这与人们以往的一些固有观念有较大差距。当然,如果从东部省区的排名来看,辽宁省的营商环境和软硬环境指数得分排名是较为靠后的,这也与辽宁省目前经济发展的实际情况是相符的。

从辽宁省的得分和排序来看,辽宁省软硬环境的得分比较均衡,软硬环境指数排名均为第10位。从硬环境指数看,辽宁省自然环境指数排名第14位,主要是大气环境质量和气候条件排名较为靠后;基础设施建设指数排名第11位,从三级及指标来看,在城市轨道交通、环境卫生设施等方面较好,而在互联网基础设施、清洁能源替代等方面还有一定的上升空间。

从软环境得分的排序来看,辽宁技术创新环境排名第16位,金融环境排名第14位,人才环境排名第9位,文化环境排名第7位,生活环境排名第14位。其中的亮点是人才环境和文化环境排名较好,但与经济规模相关性最大的金融软环境和技术创新软环境与辽宁省的整体营商环境排名相比显得较为落后,这是今后软环境建设的重点所在。

与其他两个省份相比,辽宁比较突出的指标得分:

具体指标	高速公路密度	技术市场活跃度	上市公司数量	金融机构网点密度
黑龙江	0.27	1.16	0.83	0.68
吉林	0.53	2.45	1.24	0.97
辽宁	0.87	2.97	1.86	2.23
具体指标	大学数量	高学历人口结构	文化事业单位机构数密度	卫生机构密度
黑龙江	0.97	2.23	0.32	0.24
吉林	0.55	2.42	0.58	0.48
辽宁	1.45	2.71	1.16	1.28

高慧斌:与全国其他地区相比,辽宁营商环境应该加强的方面又有哪些?

张海冰:尽管辽宁在东北地区已经是一枝独秀,但与东部发达地区相比,辽宁省的技术创新环境和金融环境仍有很多可以加强之处。例如,辽宁省的研发人员存量指数在全国排名第6位,但专利受理数量指数和专利授权数量指数在全国的排名仅为18位和19位,显示出研发人员的创造力尚未完全发挥出来。同时,辽宁省在外资进入程度、民营经济活跃度等方面,也在全国排名较为靠后,显示出多种经济成分并存的格局仍有待完善。

万博新经济研究院是专注于新经济研究的非营利性机构,下设新经济研究中心、软产业研究中心、宏观经济研究中心和金融与资本市场研究中心,定期提供《供给侧改革研究月报》、《软产业研究月报》、《软环境研究月报》、《宏观经济研究月报》等内参报告,致力于为决策部门、地方政府、行业协会和企业提供专业研究服务。研究院成立以来,多次在宏观经济和金融市场的关键阶段做出重要判断并提出建设性决策建议。2016年出版的《供给侧改革》是国内第一本系统阐述供给侧改革原理的学术著作,成为多个省市党政干部研讨供给侧改革的重要参考书。

辽宁日报首席记者 高慧斌

## 餐桌&安全

# 虾的口感超Q超弹? 可能你吃的是持水剂

专家建议:买冻品海鲜注意溯源,“船冻”、“单冻”等术语要懂得



通常还会向里面添加抗生素。加上有些近海养殖区的海水污染,导致食药监管部门在抽检时,经常能检到海产品兽药残留、抗生素残留、重金属超标的原因所在。

在逛商超时,人们经常会看到鲜活海产品旁边设置的熟食区。虾刚刚死了就煮出来卖给大家,一定意义上是花死虾的钱吃到了活虾。“听起来很有逻辑消费理念,事实上并不见得是对的。”沈阳某医院营养学家陈女士说,“在暂养

池里死掉的虾,可以说是商家想尽办法让它存活却没活下来的结果,虾的体力已经消耗殆尽。即使不考虑人工添加的危害,这种虾的口感和营养也差了很多。此外,海产品在漫长的濒死状态中会释放毒素,这种海产品对食用者可能也会带来不好的影响。从安全的角度来讲,冷冻海产要比鲜活产品更有保证。

在海产的食用安全问题上,在某国际商超拥有多年海产采购经验的刘先生与陈女士持相同观点:生长与养殖环境优良、捕捞地单冻活冻的海产品,不管是营养价值还是食用安全性上,都是一流的。

“打捞上来的海产在鲜活的情况下急冻、单冻,蛋白质和水分就会自然锁在产品里面。不仅保证了海产原汁原味的新鲜口感,也可以远离人工添加带来的安全问题。”刘先生说。

那么,对于冻海虾来讲,是不是吃到嘴里又Q又弹的虾就是好虾?对此,刘先生的回答是否定的,“市面上很多冻虾是用便宜的死虾冻的。只有打了持水剂,它的肉才会Q弹。同时,持水剂越多增重越大。”

消费者怎么才能吃到美味放心虾呢?对此,刘先生的建议是:消费者在买冷冻海产时要到有品质的大商超购买能够“溯源”的产品:“同是黑虎虾,有的地方一平方米水域投三五百只虾苗,有些地方一平方米只有7只虾,品质和味道当然不一样。”

“判断新鲜与否最简单的方法就是看壳与肉的间隙。”辽宁省餐饮协会张秘书长对记者说,“越是新鲜的虾,壳与肉越是紧密贴合,煮熟后肉质饱满、不易剥落,吃到嘴里的味道也越是鲜甜。”